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Folketingets Social- og Indenrigsudvalg 

Folketingets Social- og Indenrigsudvalg har d. 27. september 2019 stillet følgende 

spørgsmål nr. 102 (alm. del) til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Social- og Indenrigsudvalget. 

Spørgsmål nr. 102: 

”Vil ministeren kommentere henvendelsen og materiale fra Abdullah Domurcuk og 

Jaleh Tavakoli om plejeforældres ytringsfrihed, jf. SOU alm. del - bilag 41 og SOU alm. 

del - bilag 76 og 82 (fortrolige bilag)?” 

 

Svar: 

De bilag, der henvises til i spørgsmålet, vedrører en konkret sag om en plejefamilie og 

er en sag, der aktuelt verserer ved Socialtilsyn Øst. 

Jeg kan som minister ikke kommentere på den konkrete, verserende sag eller pålægge 

den konkrete myndighed at træffe en specifik afgørelse i sagen. Af denne årsag må jeg 

afholde mig fra konkret at kommentere på indholdet af de fremlagte bilag. 

Materialet giver mig dog anledning til nogle generelle bemærkninger. 

Jeg vil gerne slå fast, at ytringsfriheden er helt grundlæggende i vores demokrati, og vi 

skal gøre hvad vi kan for at beskytte dem, som bruger deres ret til at ytre sig i den of-

fentlige debat. Når det kommer til socialtilsynet, og hvordan de inddrager, at en pleje-

familie f.eks. er udsat for trusler, så skal socialtilsynet altid som det første gå i dialog 

med plejefamilien, og derefter foretage en samlet vurdering af de konkrete forhold i 

plejefamilien. 

Som jeg også oplyste på samrådet om at sikre plejeforældres ytringsfrihed og mulighed 

for deltagelse i den offentlige debat den 12. september 2019, er der behov for en grund-

læggende og helt principiel drøftelse af, hvordan plejefamiliers ageren på sociale me-

dier påvirker børn, som er anbragt uden for hjemmet. I det lys skal vi drøfte tilgangen 

til vurderingen af plejefamiliers kvalitet. Socialtilsynene er derfor blevet inviteret til en 

drøftelse af emnet den 11. november 2019, og hvis der på den baggrund viser sig et 

behov for ændringer i kvalitetsmodellen, vil jeg selvfølgelig inddrage ordførerkredsen i 

det arbejde. Målet skal være at få skabt et solidt grundlag for en så ensartet vurdering 

som muligt af de konsekvenser, det kan have for de anbragte børn, at plejeforældre 

agerer på de sociale medier.  
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